



深秋山寂静，枫叶透暗红。霜寒露珠冷，徙雁闻啼声。紫薇兮尽落，兰花兮凋零，荷无碧兮既摧，菊①亦败兮凄清。草木摇落兮萧森，桂粟初收兮苍容。众卉争先兮净枯，菊花独后兮峥嵘。挺玉枝兮翘首，扬黄蕊兮斗风。或低枝而偃仰，或振蒂而传情，或含晶而妩媚，或似醉而又醒。或留疏影于寒窗下，或结生缘于修竹中。或弄姿于厅堂上，或妖娆于乱丛中。或与佳丽媲美，或与俏妇争宠。微风轻摇兮婆娑，月光相映兮融融，雨丝拂掠兮婀娜，寒霜尽染兮丰盈。标新立异三秋晚，千姿百态菊巍中。铄金裹身立东篱，悠悠南山溢香清。

把美酒兮邀明月，消残愁兮临秋风。捧金菊兮微醉，嗅秘香兮分神怡清。真君子兮思无邪，俏佳人兮仪盈盈。光灿灿兮金闪闪，色淡淡兮味浓浓。久凝思兮心驰远，长相叹兮意朦胧。以修竹兮为伍，结寒梅兮作朋。续幽兰兮而发，与丹叶兮共生。气节浩然兮著称于世，冰清玉洁兮堪比人生。

陶潜③爱此花，语出四座惊：“秋菊有佳色，裛露掇其英，泛其忘情物，远我遗世情。”生死不相离，相伴唯终生。谁解其中意，陶令

注释：①葭：初生的芦苇。

②馝馞：形容香气很浓。

③陶潜：约(365-427)，字渊明，自号五柳先生。东晋著名文学家，田园诗人，辞赋家，散文家。一生钟爱菊花，宅边遍植菊花。“采菊东篱下，悠然见南山”至今脍炙人口。

④“朝饮木兰之坠露兮，夕餐秋菊之落英”：选自屈原《离骚》。

⑤“别后东篱数枝菊，不知闲醉与谁同”：选自杜牧《同赵二十二访张明府郊居联句》。

⑥“荒岩寂寞无俗情，老菊独得秋气清。”选自吴昌硕《朱菊》。

## 莫名的忧伤（外一首）

山万重

棕榈的阔叶在海风中  
抖动着雄虫的歌唱  
你楼下的彩石小径  
已走出层层如梦般的惆怅

我美丽的双眼  
印成你窗帘的青纱  
你把我遥遥的天堂之门  
关闭成玲珑的绮窗  
纵然我化作一缕清风

扑向你的窗纱又该怎样  
何如站成青丝曼曼的榕树  
绽放一蓬永久的遐想

那天晚上  
一直在想像  
捞起后的那水中月亮  
你天籁般纶音奏起

可愿意陪我走上一趟  
无可无可的模样

也许你不知道  
前世已然种因  
我愿陪你万水千山走遍  
风雨一肩挑  
何论踏火赴汤

月光如水吗 那晚  
心波随之轻漾  
总祈祷绿灯莫要出现  
感觉因珍贵而短暂  
路 为何总没脚长  
月光拖走了我的影子  
迷离的眼挂在你熄了灯的窗

## 秋雨风韵

刘敬胜

秋韵在雨中。  
一阵秋雨一阵凉。秋与雨有缘。秋藏在雨后，或者说秋融化于雨中。秋也带了凉意。秋的凉意让皮肤和毛孔不由自主地缩紧。秋雨来的不繁杂，不像夏天的雨说来就来，天空飘过一片云彩，也能落下点雨来。秋天的雨，需要酝酿，像一些酒，需要窖藏一段时间以后，才能达到它精纯的真味。秋雨落下前，常常要阴上一段时间，没有太阳，有点风，或者没有风。时间的长短没有固定，少的半天，多的十天半月，然后才能落下点雨水。其实，用“落雨”并不恰如其分，用“飘雨”似乎才合适，因为秋雨几乎全是雨线，雨丝，好像漂浮在空中。即使雨飘下了，它还要半推半就，犹抱琵琶半遮面地落一阵，停一阵，好像一个刚过门的小媳妇，不害羞地扭捏一下，显示出自己的金贵。

落雨的秋天，泡上一壶龙井，翻

看一本印满了唐诗或者宋词的线装书，边看，边读，边诵，累了，喝一杯龙井润润干渴的喉咙。外面秋雨淅淅沥沥地下着，但不落寞，有清风为伴，有诵读喝鸣。打开窗户，仔细地闻一下，你能清楚地闻到雨的味道，秋的味道，清新的，腻腻的，温柔如二八少女的心。秋雨沙沙，却不孤独，有树，有人，有庄稼，有鸟与它为友。雨的生命的律动是自然的交响。雨不紧不慢地下，迈着规矩的步伐，有条不紊地姗姗而来，带着一份古典的浪漫和优雅。秋也不慌不忙地，在雨中，安静地观看自己的身影，听自己悦耳的歌声。雨陶醉在秋的季节，秋陶醉在雨中，或者它们各自陶醉了自己，没有谁说的清。其实，世上的有些事情本身就不必说清。陶醉了的结果，总是很美妙的。

秋天来了。秋雨已经在天地的韵律中纵情地舞蹈了！

## 龙湖诗画

沈达顺

晨风抚摸着婀娜的杨柳  
朝霞亲吻着碧绿的湖面  
龙湖儿女从春的烂漫中走来  
鲜花朵朵芬芳着张张笑脸

碧荷舞动着翡翠的裙衣  
阳光沐浴着宁静的湖岸  
龙湖儿女从夏的风雨中走来  
彩虹道道绚丽着幅幅画卷

夕阳燃烧着陶醉的西天  
金辉普照着美丽的家园  
龙湖儿女从秋的成熟中走来  
硕果累累甜蜜着颗颗心田

## 伟大的丰碑

——为纪念改革开放三十周年而作

王冠群

三十年，在历史长河里，你是一朵浪花，  
三十年，在中国大地上，你是无限风光，  
三十年，在人民心目中，你是金色画卷。  
啊！翻地覆天的变化，日新月异的景象，  
怎不令人无比惊奇，无比自豪，欣喜若狂；  
啊！改革开放的硕果，繁荣安定的局面，  
怎不令人心潮起伏，感慨万千，神采飞扬。  
今天，我要以一个共和国公民的身份，  
为你祝福，为你加油，为你树碑立传；  
今天，我要以一个亲身经历者的身份，  
为你喝彩，为你欢呼，为你放声歌唱。  
啊！1978年冬天，  
十一届三中全会的公报，让人看到了希望。  
这是一条奔腾不息的源泉，  
这是一脉永不枯竭的宝藏，  
这是一座巍然屹立的丰碑，  
这是一部气势磅礴的合唱。  
拨乱反正，纠正一切冤假错案，  
改革开放，中国开始走向富强。  
所有的政策和变化都源于那里，  
结束了“两个凡是”，打破了陈旧的框框。  
把工作的重点彻底做了转移，  
让枯萎的心灵开始得到解放。  
党领导人民拉动实践的大犁，  
终于把科技推上了金碧辉煌的殿堂。  
屈居了多少年的“臭老九”，  
今天才真正放射出自豪的光芒。  
“大学城”播种着科学的种子，  
科研所收获着先辈的梦想。  
“神舟”飞天是我们探索天空的笑容，  
“嫦娥”奔月是我们创造奇迹的地方。  
让“中国制造”走出国门，走向世界，  
让高新科技为民族造福，为国争光。  
欢呼吧！我们迈步在科学的春天，  
华夏腾飞如喷薄欲出的一轮朝阳。  
十一届三中全会起锚的改革大船，

在时代的大潮中驶向前方。  
我们久经考验的老水手神采奕奕，  
带领人们向着富裕的海洋远航。  
船行在深圳湾昔日的小渔村，  
眨眼间，变成令人瞩目的现代大都市，  
船行在长江人口的一片芦苇荡，  
一瞬间，变成通向世界的中国大港，  
船行在平原、大漠、长江、黄河，  
山欢水笑，连石头也放射出灿烂的光芒。  
处处激荡着人们蓄积已久的春潮，  
我们摸着石头过河，踩着初级阶段的阳光。  
无边的大地滚动着绿色的麦浪，  
锦绣的家园处处是鸟语花香，“春天的故事”唱响在希望的田野，  
富裕的农民沐浴着惠民的阳光。  
曾经是瘦骨嶙峋的茅草小屋，  
如今是现代时尚的高层楼房。  
曾经是食不果腹的农民兄弟，  
如今是举止潇洒的经理、厂长。  
曾经是寸草不生的盐碱荒滩，  
如今是粮棉如山的天然粮仓。  
宏伟的蓝图充满魅力，振奋人心，  
劳动的火焰熊熊燃烧，无比高涨，  
我们要把耽误十年的时间夺回来，  
让古老的神州焕发青春，改变模样。  
提速的列车日行万里，高歌猛进，  
一条条高速通向南疆，通向北国，  
一道道电网连接城镇，连接山乡，  
大三峡描绘出新世纪的美景，  
大黄河奏响了奋进的乐章，  
大西北迈开了改革的步伐，  
大东北张开了振兴的翅膀。  
三十年的探索既有机遇，也有挑战，  
三十年的征程既有春暖，也有冰霜。  
一场金融风暴席卷东南亚，  
我们筑成了金融网阵的铁壁铜墙。

孟津县老城村）。明天启二年中进士连科及第，嗣后官至少保兼太子太保，礼保尚书之职；天启四年，授翰林院庶吉士，后任提督学政。他好古博学，诗、文、书、画皆能，成就突出，尤其书法独具特色，世称“神笔王铎”。王铎对于书法艺术笔法气韵之美、墨意气势之美、章法形式气象之美的层次开掘，打破了魏晋至元末明初尺牍、手卷案头的把玩审美惯性，改为厅堂远距离视觉欣赏的艺术形式，使书法艺术真正从使用性向纯粹艺术欣赏性过渡发展，成为真正相对独立的艺术。王铎正是明末清初完成这种过渡发展的艺术家中最具代表性的人物，他是一个成功者。

王铎的艺术不单属于中国，他独特的、充满艺术魅力的书法作品具有世界性的意义，在日本、新加坡、韩国和东南亚、欧美国家都有广泛的影响。

雨还在下，但我没有感到一丝寒意，反觉得心里热乎乎的，因为，王铎书法艺术感动着我，王铎精神激励着我，温暖着我。

说：“那就得物色别人来演了。”

过了些日子，这个叫《正气》的小品正式排练。男主角是厂里的一个老艺骨干，女主角是一个青工。

在省工会的汇演中，《正气》获得了创作一等奖、表演二等奖。据说，是省里的主要领导给演员发的奖。

这个小品创作、表演团队从省里凯旋的时候，厂里举行了隆重的表彰大会，小品的男女主角分别获得了厂里的嘉奖。赵总在会上说：“我们厂已经快十年没有获得省级大奖了，这次获奖，真的不容易！”最后，他还邀请老王和他一起为获奖者颁奖：“这次获奖，也有老王的功劳啊！”

上台的时候，老王的腿有些发抖，因为还是第一次上厂里的主席台。

开始了冒雨之行。

王铎故居距孟津县城十里左右，位居会盟镇老城村，占地168余亩，建筑面积约5000平方米。它于1998年重建，按王铎故居原貌修复，内有五进院落，其建筑以前屋、客厅、中堂、后堂、后屋为主体，配以东西厢房，分别

## 遥拜王铎

刘伟

个“馆中馆”陈列着沈鹏先生的代表性书法作品石刻100余件，两馆珠联璧合，交相辉映，徜徉其中，仿佛进入书法艺术的海洋，人们可充分领略到两位不同时代书法大师的艺术风采。

不知不觉已到了正午时分，眼看着天空泛起乌云，我顾不上休息，就往王铎故居赶。谁知，刚跨入王铎家门，就下起了小雨，而且雨点越来越大。我想，既然来到这里就不能空跑一趟，就是大雨倾盆也要看完再走。天不作美，我有真心。我撑开雨伞，开

王铎，字觉斯，号嵩樵，1592年12月生于河南省孟津县圣贤庄(今

## 小小说

## 老王想得奖

陶百军

我想厂里能不能给我一个嘉奖？我快退休了，干了这么多年我还连一个嘉奖也没有得过呢。”厂办的同志请示了赵总，赵总说：“厂里的嘉奖一般都由政府部门认定的有功人员，老王的情况不符合啊。如果给了老王嘉奖，以后别人有了类似的情况，那就说给不给别人？”

第二天，公司的赵总在职工大会上隆重地表扬了老王的见义勇为行为。事后，厂办还给了老王500元奖金。老王没接这笔钱：“钱我不在乎，

一个月后，厂工会主席找到老王：“年末省工会要搞文艺汇演，你上次见义勇为的事迹很突出，工会准备请个作家根据你的事迹写个小品，你就当主演，演你自己，你看怎么样？”老王吓得直摆手：“使不得，使不得！我这人一见人多的场合就说不出话，肯定上不了舞台！”主席有些遗憾地



刊头摄影

赵纪中



国画

穆德安 作